



MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
INSPECTORATUL GENERAL PENTRU IMIGRĂRI
ORGANISM INTERMEDIAR FAMI

Sinteza clarificărilor aferente apelului AM41C – faza de consultare publică

APEL	SOLICITANT	INTREBARE	PRELUAT	NEPRELUAT
AM41C	Organizația Internațională pentru Migrație – Biroul în România	Ca urmare a lansării spre consultare a apelurilor de proiecte având codurile AM32A și AM41C, vă adresăm rugămintea de a clarifica dacă este necesară cofinanțarea acestora cu 2%.		Da, este necesară o cofinanțare privată de 2%.
	Direcția Generală de Asistență Socială a Municipiului București	Ca urmare a publicării, în Consultare publică, a versiunii preliminare a Ghidului specific apelul de proiecte AM41C – OS4.1 Consolidarea solidarității și a cooperării cu țările terțe afectate de fluxurile migratorii, inclusiv prin relocare în Uniune și prin alte căi legale de obținere a protecției în Uniune, Direcția Generală de Asistență Socială a Municipiului București propune modificarea punctului G din ghidul amintit anterior, prin includerea în categoria	Punctul G al Ghidurilor specifice pentru toate apelurile de proiecte va fi modificat după cum urmează: " 1. Entitățile (beneficiar și cobeneficiari, după caz) eligibile pentru finanțare sunt: instituții publice din România, asociații/fundații cu personalitate juridică constituite în România, instituții de învățământ/ cercetare autorizate în România sau organizații internaționale, cu respectarea literelor b), c) și d) ale articolului 1 din OMAI 107/20 iulie 2023 privind regulile de eligibilitate și de implementare aferente fondurilor europene dedicate Afacerilor Interne 2021-2027"	

		beneficiarilor eligibili și a autorităților administrației publice locale.		
	Organizația Internațională pentru Migrație – Biroul în România	<p>1. Procedura de selecție aplicabilă proiectului</p> <p>Ghidul specific aferent acestei operațiuni menționează faptul că tipul de apel este deschis cu depunere la termen. OIM România a inițiat în urmă cu aproximativ 4 ani un dialog cu IGI pentru a încheia un Memorandum de Înțelegere aplicabil proiectelor de relocare.</p> <p>De altfel, acesta este menționat în Strategia Națională privind Imigrație 2021-2024 în cadrul Obiectivului specific 5. Relocarea refugiaților și a solicitanților de azil și evacuarea temporară în România a unor persoane aflate în nevoie urgentă de protecție și relocarea ulterioară a acestora.</p> <p>OIM România a transmis către DAI formatul standard utilizat la nivel global de OIM cu state care au programe de relocare a cetățenilor</p>		Solicitarea de clarificări nu face obiectul etapei de evaluare și selecție aferentă prevederilor prezentate în Ghidul Specific aflat în etapa de consultare.

		<p>aflați în nevoie de protecție internațională, inclusiv</p> <p>Memorandum-uri deja semnate între OIM și alte state membre ale Uniunii Europene cum sunt Germania, Portugalia, Spania. De asemenea, ne-am exprimat disponibilitatea de a organiza o întâlnire online între reprezentanții IGI, direcțiile și/sau departamentele relevante din cadrul Ministerului de Interne, Biroului Regional al OIM de la Bruxelles și Departamentului Juridic al OIM pentru a discuta despre posibilitatea încheierii unui Memorandum de Înțelegere.</p> <p>Dorim să reiterăm disponibilitatea OIM de a realiza această întâlnire și sperăm că discuția se va concretiza în perioada următoare.</p>		
		<p>2. Construcția bugetului, costurile eligibile și condițiile aplicabile modificării acestuia</p> <p>Cadrul aplicabil implementării Programului Azil, Migrație și Integritate 2021-2027 a fost modificat în</p>		<p>Construcția bugetului, costurile eligibile și condițiile aplicabile modificării contractului sunt reglementate prin prevederile Art. 19-Modificări la</p>

		<p>sensul în care anumite tipuri de cheltuieli asociate costurilor de personal nu mai sunt eligibile în categoria celor directe. Este vorba despre membri ai echipelor de proiect care au roluri cheie în derularea și implementarea activităților cum sunt asistentul de proiect, personalul financiar, consilier juridic etc.</p> <p>De asemenea, condițiile contractuale menționează faptul că orice modificări ale bugetului se realizează cu notificarea prealabilă a Autorității de Management (AM)/ Organismului Intermediar (OI). Proiectele de relocare necesită un grad de flexibilitate în ceea ce privește modificările bugetare având în vedere condițiile specifice în care acestea se derulează și multitudinea actorilor implicați în implementarea acestora.</p> <p>Toate activitățile de pre-transfer sunt realizate în țările de prim azil și includ cel puțin următoarele proceduri/activități:</p>		<p>contractul/decizia de finanțare din INSTRUCȚIUNEA nr. 1 privind aprobarea GHIDULUI GENERAL aferent Programele Naționale 2021-2027 Afaceri Interne</p>
--	--	---	--	--

		<ul style="list-style-type: none"> • Realizarea de analize medicale pentru persoanele care au fost selectate pentru relocare. Acestea durează între 2-4 săptămâni în funcție de complexitatea situației fiecărui beneficiar asistat prin proiect. • Asigurarea demersurilor logistice pe durata activităților pre-relocare, inclusiv servicii de securitate, transport, servicii de catering, cazare pe durata interviurilor, evaluării medicale, sesiunilor de orientare etc. • Realizarea demersurilor pentru deplasare internă care pot include și obținerea de permise speciale eliberate de autoritățile din statele de prim azil. Acestea sunt necesare pentru a fi procesate analize medicale și alte demersuri administrative înainte de transfer. • Pregătirea sesiunilor de orientare culturală pre-transfer • Asigurarea asistenței medicale și materiale pentru persoanele vulnerabile 		
--	--	---	--	--



		<ul style="list-style-type: none">• Aranjamentele logistice pentru rezervările pentru bilete de avion. <p>Toate aceste proceduri sunt influențate de activitățile și situația socio-economică și politică din țările de prim azil. Spre exemplu, cutremurul din Turcia a avut impact asupra procedurilor aplicabile persoanelor în nevoie de protecție internațională care au fost modificate pentru a răspunde noii situații. De asemenea, situația din Orientul Apropiat a influențat activitățile și procedurile din Liban și Iordania.</p> <p>În afara celor de mai sus, modificarea numărului de persoane selectate pentru relocarea în România a determinat modificări frecvente ale bugetelor alocate pentru operațiunile de pre și post transfer și au avut un impact asupra implementării activităților de către Misiunile OIM din țările de prim azil care au sprijinit derularea proiectelor de relocare. Spre exemplu, bugetul proiectului Sprijin pentru relocarea a 200 de refugiați din Iordania, Liban, Turcia și</p>		
--	--	---	--	--

		<p>Egipt în România – STARRT V (FAMI/22.02.05) derulat în perioada 3 ianuarie – 2 decembrie 2023 a fost modificat de 7 (șapte) ori în 4 (patru) luni.</p> <p>Toate aceste modificări au necesitat coordonarea cu Misiunile OIM din țările de prim azil având în vedere că au implicat și modificări ale numărului de persoane sprijinite în perioada de pre-transfer. De asemenea, necesitatea de a primi aprobarea prealabilă a Autorității Contractante pentru orice modificare de buget a determinat și anumite întârzieri în derularea unor activități în țările de prim azil (ex. necesitatea de a realiza reprogramări pentru analize medicale, necesitatea de a reface rezervări de bilete de avion etc).</p> <p>În aceste condiții, informarea AM/OI cu privire la orice modificare de buget și realizarea activităților doar după primirea aprobării determină o serie de dificultăți în implementare. Dorim să menționăm faptul că țările de prim azil din care sunt selectați beneficiarii</p>		
--	--	---	--	--

		<p>pentru relocare în România au un număr foarte ridicat de refugiați, iar Misiunile OIM sprijină programe de relocare ale unor state care transferă peste 1,000 persoane/an. În acest context, calibrarea din etapa de dezvoltare a proiectului a activităților și bugetelor este esențială pentru a asigura asistența beneficiarilor la cel mai înalt nivel calitativ și profesionalismul în relația cu guvernele statelor pe care OIM le sprijină în țările de prim azi și statele de relocare.</p>		
		<p>3. Locuire și activități de integrare post relocare</p> <p>Identificarea spațiilor de cazare pentru o perioadă scurtă de timp rămâne una dintre cele mai mari provocări. Închirierea în regim hotelier este o soluție la limită și costisitoare. Locuințele puse la dispoziție sunt, într-adevăr, spațioase, foarte curate, în zone ușor accesibile și sigure. Cu toate acestea, generează așteptări greu de gestionat referitoare la locuire după perioada</p>		<p>Ca posibilă soluție la situația prezentată, în cadrul cererii de finanțare, puteți propune, ca și aspect inovativ, un parteneriat cu autorități locale din București, în vedere asigurării spațiilor de cazare necesare pentru refugiații relocați, pe perioada celor 45 de zile.</p>



		<p>celor 45 de zile de asistență din partea OIM.</p> <p>Primele săptămâni după relocare sunt esențiale pentru a pune baze solide procesului de integrare în România. Cele 45 de zile de asistență post relocare sunt benefice și asigură coerență între etapele pre și post relocare. Sunt însă insuficiente și creează rupturi în procesul de integrare în lipsa programelor de integrare locale sau regionale. Dacă refugiații relocați se stabilesc în alte localități, oricât de bună ar fi coordonarea între organizațiile care derulează proiecte de integrare, pentru beneficiari se produc confuzii și instabilitate.</p> <p>De asemenea, pot să apară situații în care asistența după perioada de 45 de zile să nu poată fi acordată de nicio organizație ceea ce are un impact semnificativ asupra stării mentale a beneficiarilor. Dorim să menționăm faptul că acțiunile și condițiile incluse în proiectele actuale de integrare răspund într-o măsură limitată nevoilor beneficiarilor relocați pentru</p>		
--	--	--	--	--

		<p>care este necesar un program integrat de asistență ajustat în funcție de nevoile individuale. De asemenea, limitarea sprijinului la medical la aproximativ 165 RON/persoană pentru întreaga perioadă de derulare a proiectelor de integrare de aprox. 24 luni acoperă într-o măsură extrem de limitată nevoile lor în condițiile în care un set de analize minime ajunge la cel puțin 300 RON, iar anumite servicii medicale se plătesc chiar dacă beneficiarii sunt înregistrați în sistemul asigurărilor de sănătate. În aceste condiții, este esențial ca programul de relocare să includă măsuri care să sprijine integrarea refugiaților pe termen mediu și lung fără a exista o discontinuitate între pre și post relocare și cu o durată de implementare similară programului de integrare. Această abordare ar minimiza dificultățile legate de identificarea și închirierea de locuințe și ar contribui la asigurarea sustenabilității procesului de relocare și integrare și ar sprijini beneficiarii în</p>		
--	--	---	--	--

		<p>a pune bazele unei reziliențe solide pe termen mediu și lung.</p> <p>Pentru a adresa această dificultate ar exista și posibilitatea ca activitățile post-relocare să fie realizate de o organizație/autoritate locală care să îi preia imediat după sosirea în România și să le furnizeze toate serviciile și asistența necesare, inclusiv locuire într-un sistem integrat și cu o durată de 12 luni.</p>		
		<p>4. Cofinanțarea acțiunii de relocare</p> <p>Ghidul publicat spre consultare pentru operațiunea de relocare menționează faptul că rata de cofinanțare (CFN) este de 98%, din care rata FEN este de 75% și rata FNN de 23%. Înțelegerea OIM este că acest proiect ar implica o cofinanțare de 2%.</p> <p>Având în vedere faptul că:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Organismele internaționale, inter-guvernamentale, precum și non-guvernamentale care desfășoară în România proiecte și acțiuni specifice, cum sunt cele de relocare de refugiați, de repatriere voluntară asistată, de 		<p>Da, este necesară asigurarea unei cofinanțări private de 2%, conform prevederilor art. 15 din Regulamentul (UE) 2021/1147 al Parlamentului european și al Consiliului din 7 iulie 2021 de instituire a Fondului pentru azil, migrație și integrare.</p>

		<p>asistență socială pentru solicitanți de azil sau migranți cu ședere legală, contribuie la reglementarea fenomenului migrației și la îndeplinirea obiectivelor strategice ale României în calitate sa de Stat Membru al Uniunii Europene.</p> <ul style="list-style-type: none">• Relocarea de refugiați, repatrierea voluntară umanitar asistată și reintegrarea, precum și acțiunile care vizează sprijin pentru integrare și pentru solicitanții de azil sunt implementate de organizații care intervin cu sprijin umanitar și social în interesul statului român care devine beneficiarul final al acestor servicii.• Prin actualul cadru de finanțare contribuția Uniunii Europene a fost majorată de la 75% la 90%, cu excepția programului de relocare.• Atât OIM, cât și celelalte organizații și instituții beneficiare de finanțare în domeniul migrației sunt organizații non-profit, fiind astfel dificilă dacă nu, uneori, chiar imposibilă asigurarea cotei de		
--	--	--	--	--

		<p>cofinanțare a proiectelor la nivelul celei stabilite prin actualul cadru de programare.</p> <ul style="list-style-type: none">• Statul român și-a asumat cotele de relocare a persoanelor în nevoie de protecție internațională pentru a răspunde eforturilor statelor membre ale Uniunii Europene,		
--	--	--	--	--

